
      

 

 
In data 24/06/2021 alle ore 17.30, presso la Scuola Secondaria di 1° grado dell’I.C. di Pianoro (BO), si è riunito il Consigl io di Istituto in 

merito al seguente ordine del giorno: 

 

1.      Approvazione verbale seduta precedente; 

2.      Insediamento nuovi membri del Consiglio di Istituto ed Elezione del Presidente; 

3.      Integrazione Giunta Esecutiva; 

4.      Comunicazioni del Dirigente Scolastico e del Presidente del Consiglio di Istituto; 

5.      Ratifica chiusura Uffici Sabato 12 Giugno 2021; 

6.      Ratifica residui passivi; 

7.      Variazione al Programma Annuale 2021; 

8.      Verifica intermedia sullo stato di attuazione del Programma Annuale 2021; 

9.      Ratifica partecipazione quale componente rete proponente la candidatura del progetto in relazione all’avviso    

     Metodologie STEAM; 

10.      Chiusura scuola dell’Infanzia al pomeriggio nei giorni 28-29-30 Giugno 2021; 

11.      Progetto Accoglienza Infanzia e Primaria; 

        11 bis.* Ratifica partecipazione Bando Regionale Scuola Impullitti; 

12.     Calendario Scolastico 2021-2022 (chiusure); 

13.     Utilizzo locali per centri estivi plesso Colibrì; 

14.     Varie ed eventuali. 

 

Presenti 

Consiglieri personale docente: 

 

 Brusco Sandra; 

 Calistri Silvia; 

 Carboni Cristiana; 

 Cinti Eleonora; 

 Montalbani Stefania; 

 Pellegrino Michelangelo 

 

Consiglieri genitori: 

 

 Agnello Alessandro; 

 Calzoni Claudia; 

 De Matteis Annalisa; 

 Tagliati Carlotta 

 

Consiglieri personale ATA: 

 

 Bersanetti Beatrice 

 

Dirigente scolastico: Dott.ssa Liana Baldaccini. 

 

Assenti giustificati: 

Consiglieri personale docente: Tugnoli Maria Bernardetta. 

Consiglieri genitori: Ceccanti Monica, Cremonini Carlo, Lupica Spagnolo Ethel, Thaci Stela. 

Consiglieri personale ATA: Francia Antonella. 

 

Presidente del Consiglio d’Istituto: La Vice Presidente Calzoni Claudia, stante l’assenza del titolare, 

assume la carica di Presidente Vicario. 

Segretario del Consiglio d’istituto: Tagliati Carlotta. 

 

 

 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO DEL 24 GIUGNO 2021 
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È presente alla riunione la Dott.ssa Carriero Patrizia (D.S.G.A.) in quanto membro della Giunta Esecutiva, 

su richiesta del Dirigente scolastico, in qualità di esperto ove sono in discussione aspetti contabili, 

amministrativi e tecnico-giuridici.  

Il Presidente, accertata la presenza del numero legale degli appartenenti al Consiglio d’Istituto, dichiara 

valida la seduta. Il consigliere Pellegrino chiede inserimento di un nuovo punto al O.d.G. relativo 

all’approvazione della partecipazione della Scuola Impullitti al Bando Regionale (punto 11 bis *). 

 
1) Approvazione verbale seduta precedente. 

 
 Esaminato il verbale della seduta precedente il Presidente chiede ai presenti l’approvazione del 

verbale, la consigliera De Matteis chiede di modificare il suo intervento riportato nel punto 2 del 
precedente verbale, in quanto la consigliera Calzoni durante il precedente CdI del maggio ’21 scorso, 
aveva esternato la propria opinione dicendo di aver espresso il pensiero anche degli altri genitori 
consiglieri rimasti, mentre in realtà ha preso solo un’iniziativa individuale senza il coinvolgimento diretto 
degli altri membri genitori. Le consigliere Cinti e Tagliati si astengono in quanto non erano presenti 
all’incontro, il verbale viene approvato a maggioranza. 

 
2) Insediamento nuovi membri del Consiglio di Istituto ed Elezione del Presidente e Vice Presidente. 

   
 Si dà il benvenuto ai neo consiglieri e si procede con le candidature per le figure di Presidente e Vice 

Presidente. La Dirigente comunica che il consigliere Cremonini Carlo si è candidato come Presidente, 
con comunicazione ufficiale alla stessa, il consigliere Agnello si candida in qualità di Vice Presidente, la 
consigliera Calzoni Claudia seppur non intenzionata a rendere la sua disponibilità decide di candidarsi 
per entrambe le cariche. In seguito a regolare votazione segreta, viene eletto Presidente il consigliere 
Cremonini Carlo con 7 voti contro i 4 ottenuti dalla consigliera Calzoni Claudia, Vice Presidente viene 
eletto Agnello Alessandro con 6 voti contro i 5 ottenuti dalla consigliera Calzoni Claudia. Pertanto si 
insedia il nuovo Presidente ed il Vice Presidente che, stante l’assenza legittima del titolare, assume la 
carica vicaria di Presidente della seduta. 

 
3) Integrazione Giunta Esecutiva. 

 
 In seguito alle dimissioni della consigliera Santagata dal CdI, si rende necessario ricoprire la sua carica 

anche all’interno della Giunta Esecutiva. Viene proposto alla consigliera entrante Tagliati, la quale 
accetta la sostituzione. 

             Approvato all’unanimità. 
 

4) Comunicazioni del Dirigente Scolastico e del Presidente del Consiglio di Istituto. 
 

 La DS Dott.ssa Baldaccini, anticipa il punto 9 del O.D.G. comunicando la partecipazione dell’I.C. 
Pianoro al bando per Metodologie STEAM come previsto dal PNSD, Decreto del Ministro dell’Istruzione 
30 Aprile 2021, n. 147. Per informazioni e dettagli relativi ai requisiti di richiesta di partecipazione al 
bando, vedere allegato al verbale. 

             Partecipazione al bando per Metodologie STEAM approvata all’unanimità. 
 

5) Ratifica chiusura Uffici Sabato 12 Giugno 2021. 
 La DSGA Dott.ssa Carriero comunica che in seguito ai pre pareri ricevuti per mezzo e-mail è stata 

possibile la chiusura degli uffici scolastici nella sola  giornata del 12 Giugno 2021 in seguito alla 
ricezione della maggioranza di esiti positivi. 

             La proposta viene approvata all’unanimità.  
 

6) Ratifica residui passivi. 
 La DSGA riassume dettagliatamente la documentazione relativa ai residui passivi per l’anno 2021 

ricevuta dai consiglieri tutti per mezzo e-mail. Vedere allegati. 
 

7) Variazione al Programma Annuale 2021. 
 

 La DSGA spiega le due variazioni apportate al programma di spesa annuale relative al canone di 
concessione per i distributori di bevande e merendine e per spese di funzionamento amministrativo. La 
consigliera Calzoni chiede chiarimenti sulla concessione ai distributori di bevande e snack. La DSGA 
spiega che la concessione dura 3 anni, che quella attuale è scaduta e quindi provvederanno a fare una 
nuova procedura sulla base di nuovi criteri (standard di sicurezza, controllo dei distributori e fornitura di 
cibi e bevande salutari ed accessori ecosostenibili) e di vantaggio economico sceglieranno la nuova 
ditta cui cedere la gestione dei distributori della scuola. Il consigliere Pellegrino chiede se sia possibile 
scegliere tra marche di prodotti o se siano i distributori a proporre le loro marche. La DSGA risponde 
dicendo che non è possibile scegliere le marche poiché si incorrerebbe nel rischio di concorrenza 
sleale. 

             Le variazioni sono approvate all’unanimità. 
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8) Verifica intermedia sullo stato di attuazione del Programma Annuale 2021. 
 

 La DSGA, in seguito all’invio preventivo per mezzo e-mail della documentazione relativa al Programma 
Annuale 2021, propone un riassunto dettagliato della situazione delle entrate accertate e riscosse e 
delle spese impegnate e pagate alla data del 21/06/2021.  
Approvato all’unanimità. 

 
9) Ratifica partecipazione quale componente rete proponente la candidatura del progetto in relazione 

all’avviso Metodologie STEAM. 
 Anticipata la discussione al punto 4. 

 
10) Chiusura scuola dell’Infanzia al pomeriggio nei giorni 28-29-30 Giugno 2021. 

 
 La consigliera Montalbani spiega i motivi per i quali il corpo docente dell’infanzia chiede la chiusura dei 

3 plessi nei pomeriggi in oggetto: le docenti devono riordinare, organizzare gli spazi, fare un controllo 
dei materiali di ogni sezione, a fronte degli impegni già programmati per settembre (continuità con 
infanzia e primaria) hanno la necessità di sfruttare quei 3 pomeriggi per fare il necessario prima della 
chiusura della scuola. La consigliera Calistri aggiunge che lunedì 28 Giugno ci saranno le discussioni 
finali dei docenti che hanno fatto l’anno di prova, siccome i docenti che hanno fatto da tutor dovranno 
presenziare all’esame, le maestre hanno difficoltà anche a garantire il servizio pomeridiano per quella 
giornata. Interviene nuovamente la consigliera Montalbani la quale parla dell’importanza di terminare la 
documentazione dell’attività annuale dei bambini. La consigliera Calzoni prende la parola riportando il 
pensiero del neo Presidente Cremonini su sua richiesta, espresso sul gruppo whatsapp dei consiglieri. 
“Non c’è alcun motivo per cui quest’anno l’infanzia debba chiudere per quei 3 pomeriggi, in quanto non 
hanno da fare come 2 anni fa in periodo di pre pandemia per creare i cosiddetti Libroni; chiudere per 3 
pomeriggi vuol dire mettere in crisi la comunità scolastica cioè i genitori dei bambini dell’infanzia “dove 
li lasciano i bambini quei 3 pomeriggi?”. Io dico questo anche se non ho figli all’infanzia, però mi metto 
nei panni dei genitori che non hanno la possibilità di gestire i propri figli in altra maniera. Nel primo 
anno del nostro mandato 2018-2019, la consigliera Calistri fece la richiesta per la chiusura pomeridiana 
negli ultimi 3 pomeriggi scolastici dell’infanzia: quindi dalle 12.30 alle 16.00 il personale Docente era 
impiegato all’interno per altre attività tipo per terminare i famosi Libroni, cioè la raccolta dell’attività che 
avevano fatto i bambini durante l’anno per poi consegnarli ai genitori l’ultimo giorno, mentre il personale 
Ata si preparava ad allestire la chiusura delle varie zone che non dovevano essere toccate dal 
personale Cooperativa che dal 1° Luglio iniziava a svolgere al Colibrì il campo estivo. Il 1° anno 
abbiamo dato il consenso, poi il 2° lo hanno preso di default. Questo 3° anno la situazione è diversa, i 
Libroni li hanno già fatti (hanno fatto un sacco di DAD) gli armadietti dei bambini non sono stati 
utilizzati… quindi a che servono questi 3 pomeriggi? Come motiveranno questa richiesta??” (cit.) 
Interviene il consigliere Pellegrino dando il suo sostegno alla chiusura pomeridiana. Il consigliere 
Agnello, stante il fatto che detta chiusura è diventata una prassi consolidata, nel legittimo interesse 
della comunità scolastica, per i genitori essere a conoscenza con congruo tempo per organizzare la 
quotidianità familiare e per i docenti i quali legittimati riescano a svolgere tutte le operazioni sopra 
elencate, chiede di inserire nel calendario annuale la richiesta di chiusura anticipata pomeridiana per il 
prossimo anno scolastico. Le consigliere Calistri e Montalbani accolgono con molto piacere detta 
proposta. La consigliera Calistri aggiunge che, ad esclusione dello scorso anno scolastico per motivi 
legati al covid-19 e all’incertezza sul futuro della scuola in presenza per l’a.s. 20-21, si era sempre 
provveduto a fare una delibera nel senso ed inserirla nel calendario avrebbe dato un riscontro 
propositivo, precisando che il mezzo servizio andrebbe dalle ore 8.00 alle ore 13.00 compreso il 
servizio di post orario. 

             Approvato all’unanimità. 
 
 11)  Progetto Accoglienza Infanzia e Primaria. 

 La consigliera Calistri presenta il progetto di continuità per l’infanzia (date da definire - vedere punto 12 
O.D.G.): i bambini dei 4 e 5 anni entreranno la 1° settimana di scuola per mezza giornata (pranzo 
incluso), dalla 2° settimana di scuola seguiranno orario completo con servizi accessori attivi (pre e post 
orario), nella stessa settimana inizieranno gli inserimenti dei bambini di 3 anni provenienti dal nido, 
durerà 2 settimane, per tutta la durata non saranno attivati i servizi di pre e post orario e i bambini non 
faranno il riposo pomeridiano a scuola. La consigliera Calistri prosegue facendo presente al Consiglio il 
forte calo nelle iscrizioni alla scuola dell’infanzia; riporta anche la fatica fatta dalle 2 sezioni del Nonna 
Orsa trasferite al plesso Diana Sabbi nella gestione dei bambini, nella difficoltà organizzativa con i 
bagni non ad uso esclusivo dell’infanzia. 

      Interviene la DS comunicando che in seguito ad una valutazione fatta sugli edifici del territorio non è   
      possibile trovare uno  spazio in cui trasferire le sezioni del Nonna Sabbi, si provvederà a fare modifiche  
      interne. Il consigliere Agnello propone che si parli nuovamente con la Sindaca di Pianoro per chiedere   
      la disponibilità della Ludoteca o idonei locali per accogliere le 2 sezioni dei bambini del Nonna Sabbi  
      che per motivi logistici hanno notevoli difficoltà a permanere in quel plesso “Diana Sabbi”; inoltre valuta  
      se sia possibile ridurre il numero dei bambini delle 2 sezioni del Nonna Sabbi, tenendo sempre  
      presente il non aggravio di carico di lavoro per le maestre delle altre sezioni. Chiede inoltre se le due  
      classi della primaria di Pianoro Vecchio trasferite al Diana Sabbi potranno rientrare nel loro plesso a  

BOIC83000E - REGISTRO PROTOCOLLO - 0006516 - 19/07/2021 - A/19 - ORGANI COLLEGIALI - E



      settembre al fine di rendere più fruibile detto plesso anche in considerazione del particolare momento  
      storico di “pandemia” dove il sovraffollamento arreca ulteriori problematiche nella gestione delle Norme  
      anti covid e di prevenzione e sicurezza negli ambienti. La Dirigente accoglie in maniera propositiva  
      dette proposte dando piena disponibilità al consigliere Agnello ad interfacciarsi con Amministrazione  
      Comunale, inoltre propone la soluzione dei banchi ad isola ma non può assicurare il rientro a scuola in  
      presenza per tutti gli alunni delle 2 classi. La consigliera Brusco parla del progetto accoglienza per la  
      scuola primaria: i primi 3 giorni di scuola i bambini delle prime faranno orario ridotto, comprensivo del  
      pranzo. Il 1° giorno entreranno alle ore 9.00 per consentire una migliore accoglienza da parte delle  
      nuove maestre, usciranno alle 13.00. i restanti 2 giorni entreranno alle 8.30 e usciranno alle 13.30.  
      Vorrebbero dedicare 2 mattinate prima dell’inizio ufficiale della squilla per terminare il progetto di  
      continuità: il 1° giorno i bambini partiranno dalla scuola dell’infanzia e accompagnati dalle maestre  
      andranno alla scuola primaria, termineranno il progetto sulla continuità e visiteranno la scuola; il 2°  
      giorno andranno direttamente a alla scuola primaria, verranno chiamati dalle maestre e accompagnati  
      nelle rispettive classi. 
 

11 bis)  Ratifica partecipazione Bando Regionale Scuola Impullitti. 
 
 La consigliera Calzoni chiede esperienza sul progetto di giugno della Scuola Impullitti. 
      Il consigliere Pellegrino parla in termini entusiastici del progetto in via di conclusione, ed è soddisfatto  
      dell’elevato numero di richieste di   partecipazione; parla della candidatura della Scuola Impullitti,  
      consociata in una rete con altre 4 scuole, al bando regionale con un progetto composto da diversi  
      laboratori, la Scuola Impullitti vi parteciperà con corsi di coro e corsi di strumento. La DSGA puntualizza  
      che la partecipazione al progetto deve avvenire da parte della Scuola Impullitti alle medesime  
      condizioni degli anni precedenti. Il consigliere Agnello chiede chiarimenti sulla natura del bando.  
      Il consigliere Pellegrino spiega che si tratta di un bando regionale al quale la scuola cerca di  
      partecipare ogni anno, gli anni precedenti i corsi venivano svolti durante l’anno scolastico con incontri  
      solo settimanali, questa volta hanno pensato di radunare gli incontri nel mese di giugno, facendo  
      incontri giornalieri, ottenendo così ottimi risultati dai bambini. Si procede alla votazione, la mozione 
      passa con il voto contrario delle consigliere Cinti e De Matteis. Al termine della votazione il consigliere  
      Pellegrino chiede le motivazioni dietro al voto contrario delle due consigliere, le consigliere motivano il  
      loro parere contrario con il conflitto di interessi. 
 
Il consigliere Pellegrino lascia l’Assemblea alle ore 19.34 .  
 

 12)  Calendario Scolastico 2021 – 2022 (chiusure). 
 
 Viene proposta la chiusura dei plessi nei giorni 6 e 7 dicembre 2021. La possibilità invece di chiusura 

per i ponti è rimandata a quando sarà disponibile il Calendario Scolastico Regionale. 
             Approvata all’unanimità la chiusura per i giorni 6 e 7 dicembre 2021. 

      Viene messa ai voti la chiusura pomeridiana della scuola dell’infanzia per i giorni 27-28-29-30 giugno   
      2022. 

      Approvata all’unanimità la chiusura di cui sopra. 
 

13)  Utilizzo locali per centri estivi plesso Colibrì. 
 
 Approvato all’unanimità. 
 

14)  Varie ed eventuali. 
 
 Il consigliere Agnello chiede lo stato dei lavori del giardino della sezione Arcobaleno del plesso Colibrì. 

La consigliera Calistri risponde dicendo che il Comune provvederà ad installare un nuovo gioco, parla 
inoltre di altre situazioni di criticità del giardino (mancanza di erba, presenza di radici pericolose), 
concludendo che la situazione non è ancora sistemata definitivamente. Il consigliere Agnello parla delle 
proposte che intende portare all’attenzione del Sindaco per la messa in sicurezza del breve tratto di 
strada davanti alla scuola primaria di Pianoro Vecchio, e della proposta di Zona 30 – Zona Scolastica 
che intende portare per via della Libertà relativamente al plesso Diana Sabbi. 

 
Non essendo più nulla da deliberare e da discutere, alle ore 20.00 la seduta è tolta. 

                               

 
 Segretario del Consiglio d’Istituto                                                                            Presidente Vicario del Consiglio d’Istituto 
                     
              Carlotta Tagliati                                                                                                          Alessandro Agnello                        
                                                   
                                      

                                             Firma autografa sostituita a mezzo stampa         
                                       ai sensi dell’art.3, comma 2 del D.lgs. n. 39 del 1993                                                  

 

BOIC83000E - REGISTRO PROTOCOLLO - 0006516 - 19/07/2021 - A/19 - ORGANI COLLEGIALI - E


